

新三板定向发行规则细化
持股平台认购受限

证券时报记者 程丹

昨日,全国股转公司发布了关于《非上市公众公司监管问答——定向发行》适用有关问题的通知,其中,就定向发行中持股平台的认购进行了细化明确。

此前,证监会非公部通过问答形式发布了监管要求,根据《非上市公众公司监督管理办法》相关规定,为保障股权清晰、防范融资风险,单纯以认购股份为目的而设立的公司法人、合伙企业等持股平台,不具有实际经营业务的,不符合投资者适当性管理要求,不得参与非上市公众公司的股份发行。

上述监管问答称,股转系统挂牌公司设立的员工持股计划,认购私募股权基金、资产管理计划等接受证监会监管的金融产品,已经完成核准、备案程序并充分披露信息的,可以参与非上市公众公司定向发行。其中,金融企业还应当符合《关于规范金融企业内部职工持股的通知》有关员工持股监管的规定。

这是证监会首度对挂牌公司定向发行参与对象作出明确规定。

昨日,全国股转公司进一步明确,发行后股东人数不超过200人的股票发行,发行对象涉及持股平台,即单纯以认购股份为目的而设立的公司法人、合伙企业等持股平台,不具有实际经营业务的,如果在证监会监管问答发布前发行方案已经过股东大会审议通过的,可继续按照原有的规定发行,但发行方案中没有确定发行对象的,则发行对象不应当为持股平台;如果在证监会监管问答发布前发行方案尚未经过股东大会审议通过的,应当按照证监会监管问答的规定发行。而在此前已经存在的持股平台,不得再参与挂牌公司的股票发行。此外,主办券商和律师事务所应当分别在《主办券商关于股票发行合法合规性意见》和《股票发行法律意见书》中就本次发行对象是否存在持股平台发表明确意见。

全国股转公司指出,发行股份购买资产构成重大资产重组且发行后股东人数不超过200人,发行对象涉及持股平台的,如果在证监会监管问答发布前已完成首次信息披露,可继续按照原有的规定进行重组;如果在证监会监管问答发布前发行方案尚未完成首次信息披露的,应当按照证监会监管问答的规定进行重组。独立财务顾问和律师事务所应当分别在中介机构专项意见中就重组涉及的发行对象是否存在持股平台发表明确意见。而通过设立员工持股计划参与挂牌公司股票发行的,挂牌公司应当履行法定的决策程序和信息披露义务。

长和国际进军环保产业
看好供热供暖市场

证券时报记者 蒙湘林

日前,主营为物业租赁销售和电影配套服务的长和国际实业(00009.HK)日前公布了转型计划,该公司已签订正式买卖协议,将以8.82亿港元收购内地一家从事节能环保业务的项目公司,其分别向虎门镇及长安镇若干地区的工业客户配送东莞市一家电厂生产的蒸汽及热水。至此,长和国际实业在多元化业务的更迭中选择了环保产业,也是目前港股市场上唯一一只专注供热环保的上市公司。

资料显示,虎门项目公司已取得东莞市发展和改革局的批准,并计划建设约4.6万米长的蒸汽输送管道,蒸汽年产能约230万吨。项目总投资额估计为人民币6亿元。虎门项目公司预期将于2015年年底开始配送蒸汽及热水。长安项目公司已就建设约4.2万米长的蒸汽输送管道于东莞市发展和改革局登记,蒸汽年产能约为420万吨。项目总投资额估计为人民币12亿元。

据了解,上述收购总代价8.82亿元中,6000万元将以现金偿付;8.22亿元以发行可换股票据偿付。可换股票据无息,42个月到期,最多可换约10.3亿股,占扩大后股本40.54%,换股价0.8元较前收市价1.49元折让46.3%。这一折让比例在港股市场较低,市场吸引力预期良好。

针对此次项目,长和国际实业的首席运营官林广树在接受证券时报记者采访时表示,转型的出发点除了公司主营业务的转型外,也考虑到国家政策导向,特别是十三五规划中提及的环保主题,香港资本市场目前对于这一类型的上市公司较为稀缺,公司此次转型不仅仅是为股东带来经济价值,更有可能实现社会效益。

事实上,长和国际实业早在2001年就以东方电影公司的名义登陆香港交易所,但随后电影相关产业逐步弱化,新晋股东转而将房地产经营与开发置入上市公司,但主要房地产项目集中在湖南和上海,项目盈利周期较长。此次转型环保领域中比较热门的供热行业,可以被看作是公司的再一次创业转型。12月17日,长和国际实业公告了剥离电影业务的进展。公司称,目前获得一名有意收购电影业务的投资者接洽。

林广树表示,各地政府部门均提出取缔小锅炉,鼓励热电联产替代等政策,供热方式也将从分散供热向集中供热方式转变,从政策导向看,中国未来集中供热供暖市场将保持巨大而持续的需求量。仅小锅炉治理改造市场空间或将超千亿。目前,东莞项目与当地的热能厂有独家合作,主要客户为东莞当地的工业客户。”

兴化股份逾42亿资产置换 谋求主业转型

证券时报记者 于德江

由于国内硝酸铵行业产能严重过剩,市场竞争激烈,上年度亏损的兴化股份(002109)积极谋求转型。在停牌7个月之后,该公司今日推出重大资产置换及发行股份购买资产并募集配套资金暨关联交易预案。交易完成后,兴化股份主营业务将由硝酸铵转变为LNG,煤化工产品的生产与销售。

根据方案,公司拟通过资产置换、发行股份的方式购买延长集团持有的陕西延长石油天然气有限责任公司(简称“天然气公司”)100%股权,以及延长集团、陕鼓集团持有的陕西延长石油兴化化工有限公司100%股权。

具体而言,公司以截至评估基准日合法拥有的除货币资金、可供出售金融资产、应付票据及应交税费之外的全部资产和负债与延长集团所持有的兴化化工99.063%股权价值中的等值部分进行置换,差额部分通过发行股份的方式向延长集团支付;公司通过发行股份

的方式购买陕鼓集团所持兴化化工0.937%股权和延长集团所持天然气公司100%股权。

同时,公司拟向延长集团及其他不超过9名特定投资者发行股份募集不超过17亿元配套资金,发行股份数量不超过20681.27万股,发行价格不低于8.22元/股。募集资金用于支付天然气公司延川液站、志丹液站和安塞液站的建设资金、交易涉及的税费及中介费用、补充流动资金等。

此次拟购买资产的预估值为421266.83万元,其中103797.55万元以置出资产方式进行等额置换,剩余317469.28万元以发行股份的方式予以支付,发行价格6.68元/股。据此测算,此次发行股份购买资产的发行股份数量为47525.34万股。

天然气公司主要产品为液化天然气,简称LNG。天然气公司于2015年11月24日设立,11月30日通过购买资产组方式整合延长集团原有LNG生产、销售相关资产和业务。2015年截止11月底累计加工天然气4.7亿方。

兴化化工是一家以煤化工产品生产和销售为主营业务的大型化工企业,完成前述资产剥离后,其主要产品为以煤为原料制成的合成氨、甲醇、甲胺及DMF。兴化化工立足实际,充分结合陕西省及周边如甘肃、山西等地的煤炭资源优势,发展煤化工产业。兴化化工于2007年5月立项,自建设之初,即紧密围绕能源政策、产业政策而建,符合国家西部大开发战略,是陕西省重点扶持的节能及资源综合利用项目。

兴化股份表示,公司2015年度扭亏无望,预计继续亏损1.1亿-1.4亿元,持续经营能力不确定性风险加剧。交易完成后,公司的资产总额和净资产规模将大幅提高,公司的资产质量、持续经营能力和抗风险能力将得到恢复和提升。

此次交易前,延长集团为兴化股份控股股东兴化集团的控股股东,交易完成后,延长集团直接成为公司的控股股东。公司实际控制人仍为陕西省国资委,因此不构成借壳上市。



吴比较/制图

过渡期损益存争议 华仁药业终止收购红塔创新

证券时报记者 康殷

华仁药业(600110)拟斥资34.4亿元收购创投机构红塔创新开启“医药+创投”双轮驱动模式的重组大计落空。华仁药业今日公告称,由于交易双方对标的资产过渡期损益归属发生分歧,公司将终止购买红塔创新100%股权的交易价格为34.4亿元。

资料显示,红塔创新成立于2000年,主营股权投资业务。截至2015年2月28日,红塔创新已累计投资金额11.01亿元。其中,已完全退出的项目共11个,有10家已成功上市,累计投资金额1.19亿元;目前仍持有投资项目共30个,累计投资金额9.82亿元。红塔创新在国内创投行业的业绩相当优异,2013年和2014年分别实现净利润1.66亿元和2.06亿元。

新合计100%股权。同时,上市公司拟向公司实际控制人梁福东实际控制的创盈睿信非公开发行股份募集5亿元配套资金,全部用于支付本次交易的现金对价。经初步协商,红塔创新100%股权的交易价格为34.4亿元。

值得注意的是,华仁药业与红塔创新有着长期合作关系。红塔创新于2007年8月通过受让华仁世纪集团股权的方式投资人股华仁药业,并推动公司登陆创业板,此后一直与华仁药业保持了密切的合作。

红塔创新总经理孙晓长期担任华仁药业副董事长,红塔创新通过参与华仁药业董事会、股东大会等,对华仁药业涉及业务发展、资本运作等重大事项的决策和规划起到了重要的作用。

华仁药业曾乐观预计,如果交易顺利完成,红塔创新投资重点将向符合华仁药业战略发展方向的医药产业倾斜,华仁药业的医药主业将与红塔创新的投资业务形成良好的互动,发挥协同效应,增强公司的

持续发展能力。

而收购落空,皆因云南合和对红塔创新在交易过渡期的利润分配有异议。

华仁药业透露,2015年12月7日,公司收到本次交易对方之一云南红塔集团的股东云南合和(集团)转发上级主管机关审核意见及书面函件,审核意见明确要求交易对方按照有关规定对重组过渡期间红塔创新损益享有权予以主张,并要求将红塔创新2015年3-10月的净利润由红塔创新原股东共同享有并在本次重组交割日前实施分配。

华仁药业董事会对国有资产主管部门的审核意见进行了充分的讨论,认为在锁定华仁药业股票发行

价格的基础上单方面变更过渡期损益归属,不利于维护公司及广大投资者的利益,将给上市公司带来重大不可控风险,无法接受交易对方上级主管部门关于过渡期损益归属的调整意见,公司决定终止本次重大资产重组事项。

华仁药业表示,本次重大资产重组事项的终止,未对公司生产经营等方面造成不利影响。公司未来将继续完善公司产业整合与升级,寻找新的盈利增长点。

另外,国信证券(002736)作为红塔创新股东同日公告,表示已获悉华仁药业终止收购红塔创新,该事项不会对公司构成重大影响。目前国信证券持有红塔创新1500万股股份,占其总股本的2.50%。

投资者有口福 得利斯要给股东送牛排

证券时报记者 杨苏

上市公司实物“分红”沉寂了一段时间后,得利斯(002330)宣布要赠送股东澳洲牛排。

上交所曾解读上市公司免费赠送产品,算不得分红,但投资者还是喜于以此理解为股东福利。今日,得利斯公告计划掏出1240万元的预算费用,计划送出5万份248元一款的得利斯澳洲牛排。

得利斯给出的股权登记日是12月18日,这意味着现在还没有公司股份的投资者,还有一天的时间买入公司股份。不过,得利斯给投资者提了一个不低

的要求,要买入公司1000股以上,以17日收盘价计算至少16490元。与其他送东西的上市公司相比,这成本稍稍有点高。

昨日得利斯股价是涨停的,那么18日股价是否会收到投资者购入“牛肉”股份的影响?从A股上市公司赠送股东实物的历史看,有时候有一定影响,可还是主要看“气质”。

据证券时报记者统计,自2013年4月3日起,南方食品送起了芝麻糊开启赠送大门后,各种产品扰人眼花,有龟苓膏、酒、腊肉,有健康会员卡、优惠券,甚至还有安全套、艾滋病快速自检试剂。

比较诸多上市公司送实物的特征,还是有很大的不同。其一,上市公司设定的股权登记日有差异,有的是当晚公告截至当天,有的是给出几天至几周不等时间供投资者买入股份;其二,赠送物品本身差异不小,有的是健身卡优惠券,显然诱惑力不够,有的是全套、青稞酒,略有诱惑,毕竟很多时候用得着,但如果手续不够简单,估计很多投资者懒得为了百八十元申请一趟。此次得利斯赠送数百元牛肉产品,已经算是价值最高的了;其三,公司设定投资者条件不同,有的只要是股东就好,1股也可以,有的则要1000股,比如此次的得利斯,还有此前的人福医药。

近几年股东福利一览表

公司名称	时间	持股要求	赠送福利
黑芝麻	2013年4月3日	无要求	一礼盒(12件装)黑芝麻乳产品
量子高科	2013年4月11日	无要求	一份礼盒装(12杯装)龟苓膏产品
人福医药	2013年4月16日	1000股以上	三选一:杰士邦SKYN极薄安全套(两盒,6片盒)等
吉吉酒	2013年8月22日	1000股以上	吉酒产品
九州通	2013年9月14日	无要求	赠送产品
上海绿新	2014年4月25日	无要求	无公害电子墨水笔
海虹控股	2014年7月9日	无要求	“海虹新健康”会员卡
中源协和	2014年9月23日	无要求	“中源协和生命银行卡”
雅戈尔	2014年7月9日	无要求	领取200元优惠券
黑牛食品	2015年1月5日	无要求	6瓶装TAKI鸡尾酒饮料

吴比较/制表

创业板可转债开闸 蓝色光标首秀受关注

见习记者 刘钊

12月17日,蓝色光标(600058)可转债发行路演在北京总部举行,公司董事长兼CEO赵文权表示,本次公开发行可转换公司债券从公司主营业务、财务实力、长期战略等多个方面夯实了公司可持续发展的基础,为公司实现跨越式发展创造了良好条件,并对公司快速实现全球化布局与数字化战略产生积极作用。

蓝色光标此次发行可转债规模为14亿元。可转债发行的股权登记日为2015年12月17日,优先配售、网上和网下申购的日期为2015年12月18日。可转债的期限为发行之日起6年,即自2015年12月18日至2021年12月17日。

此次募集的资金将用于蓝色光标信息化管理平台升级项目、

Blue View系列数据营销产品开

发及应用项目、优质广告资源采

购项目、收购美广互动49%股权

项目、收购蓝色方略49%股权项目、收购Fuse公司75%成员权益项目第一期后续支付价款、收购WAVS82.84%股权项目第一期后续支付价款等7个项目。

作为创业板第一家公开发行可转债的上市公司,蓝色光标此次公开发行可转债备受投资者关注。在路演现场,赵文权及蓝色光标财务总监张东就公司治理、发展战略、经营状况、融资计划、可持续发展等投资者所关心的问题,与投资者进行

了交流。

赵文权表示,蓝色光标未来三年会从移动互联、业务整合和海外业务三方面战略布局。而在具体业务方面,公司目前的关注点在自媒体运营、视频和营销云三个方向。

此次可转债发行的保荐机构(主承销商),华泰联合证券董事总经理、投资银行业务负责人郑俊表示,自上市以来,蓝色光标坚持内生式增长与外延式发展相结合的双轮驱动战略,不断通过境内外并

购向国际一流专业传播集团的目标迈进,为股东创造了持续稳定的业绩回报。此次可转债的成功发行将为其数字化、国际化战略目标的实现奠定坚实的基础。

分析人士称,从蓝色光标上市以来的历史并购交易与股价走势的关系看,其内生式增长与外延式发展并举的成长战略较为成功,获得了资本市场的认可。通过此次公开发行可转债项目的顺利实施,将为公司和投资者带来丰厚的投资回报。